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Eram studentă când se auzea despre primele succese ale lu i  Alexandru Repan la 
Teatrul .,Delavrancea" de pe Ştefan cel Mare, despre Mioriţa de Valeriu Anania, spectacol 
pe care l-am şi văzut şi unde actorul ,  frumos ca un zeu, ne cucerea cu g lasul lui baritonal 
bine timbrat, cu aerul romantic şi inteligenţa sceriică, atuurile sale d intotdeauna. 

Şi e reconfortant să pot scrie azi despre cariera sa strălucită în cunoştinţă de cauză, 
cu experienţa l ive a unui parcurs al actoru lui  care s-a confundat cu una dintre cele mai 
fertile perioade din istoria teatru lui  românesc contemporan.  

Mai  târziu ,  colegi fiind la Teatrul Nottara, am aflat de la Alexandru Repan însuşi .,povestea 
lui de succes", chiar dacă nu se dă în vânt după confesiuni şi e circumspect la adjective. 

Spi rit a les, elegant, de o discreţie nobi lă ,  extravagant doar în privinţa modului  de a se 
raporta la teatru unde părerile sale n-au fost niciodată locuri comune, Alexandru Repan 
reprezintă poate partea cea mai frumoasă a boemei artistice a deceni i lor 6 şi 7 din secolul 
al XX-lea (de acum istorie!)  când alături de la fel de elegantul Horia Lovinescu veghea din 
umbră la măreţia şi decăderea teatrulu i .  

Nu  era comod să convieţuieşti cu el pe acelaşi stat de plată. Detesta mlaştini le dâm
boviţene, pe care el ardeleanul rasat s-a încumetat totuşi să le amuşineze, tot din extra
vaganţă, ca şi Mateiu Caragiale, pe care 1-a adoptat realizând una dintre cele mai interesante 
i lustrări a Crailor de Curtea-Veche. Paşadia, Pantazi, Pirgu ,  dar şi Pena Corcoduşa au 
trecut prin alambicul h istrionic al actorulu i  care în smoching, cu un baston cu mâner side
fat monologa într-un fel de strană, la lumina lumânări i  mai bine de un ceas, fabulosu l text 
adaptat de el însuşi pentru scenă. A fost una d intre izbânzile sale cele mai durabile alături 
poate de lvan Karamazov din Karamazovii, spectacolul  lui Dan Micu după romanul lu i  
Dostoievski. El a rostit primul pe scenele româneşti monologul  Marelui Inchizitor într-un 
acces de furie la adresa credinţei lu i  A/ioşa (Dragoş Pâslaru) .  Vreo 1 5  minute perora agitat 
de la înălţimea pasarelei construită în decor de Dragoş Georgescu împotriva ipocriziei şi 
a fariseismului  dogmei religioase smulgând ropote de aplauze. 

Textele filosofice I-au făcut, de altfel ,  să se simtă mereu în elementul lu i .  Absolventul 
de istorie de odinioară,  obişnuit cu lecturi le alese, frecventând autori subtil i şi multă poezie 
bună, rima ca actor cu piesele grele de idei , scrise uneori special pentru e l .  Aşa a fost cu 
acel succes pe care i 1-a pregătit Lovinescu , numit Ş i eu am fost În Arcadia, unde, jucând 
rolu l  unui  bolnav incurabi l ,  făcea atât de profunde incursiuni într-o filosofie a deşertăciuni i  
ş i  morţi i .  Şi a venit Jocul vieţii şi  al morţii În deşertul de cenuşă, viziune originală a acelu iaşi 
Lovinescu asupra Apocal ipsei , unde, în rolu l  legendarulu i  Abel ,  ţinea piept cu brio violenţei 
lui Cain, apărând principiul binelui şi iubiri i ,  ca şi halucinantei întrupări a ispitei diavoleşti 
numită George Constantin - un clovn tragic şi cinic. 

Cât se reprezintă pe sine un actor şi cât împrumută din esenţa sa personajelor pe 
care le interpretează? O întrebare îndreptăţită şi în cazul lu i  Alexandru Repan care a 
făcut nu demult o compoziţie interesantă la Teatrul Mic în Golania Îngerilor (un bătrân 
filosof de ocazie, la marginea vieţ i i ) ,  dar care nu poate fi u itat în rolu l  l u i  Jacques din 
Jacques sau supunerea de Mi lan Kundera după Diderot, pe aceeaşi scenă a Teatru lu i  
Mic. Un personaj-filosof, înrudit cu e l ,  ale căru i vorbe de spirit i -au fost la îndemână ca 
şi detaşarea cu care le rostea. 





1 s-au potrivit întotdeauna personajele reflexive, intelectual i i  natural i  sau cu morgă, 
dar ştie să fie convingător şi în roluri precum nababul cu moral itate îndoielnică din 
Aniversarea, recentul succes de pe scena Teatrului Nottara. 

Cu trecerea ani lor, Alexandru Repan a câştigat în greutate şi prestanţă . E tot mai 
sigur de el ,  deşi mărturisesc că î l  bănu iesc de emoţi i şi timid ităţi ascunse (doar e născut 
în zodia peşti lor! ) .  

Cariera unui  actor se compune, cu adevărat, d in roluri. Din prezenţe pe scenă sau în 
filme (multe şi semnificative în cazul de faţă) .  La un actor ca Alexandru Repan mai e însă 
vorba şi de altceva. De un model de atitudine artistică şi intelectuală care presupune un 
mod anume de a privi teatrul ,  arta. O conştiinţă a faptulu i .  Şi chiar dacă nu le stă în fire 
să-şi aştearnă pe hârtie gândurile în această privinţă, actori ca Alexandru Repan ne trans
mit un crez coerent, o poetică , în cazul de faţă, şi o morală care se referă la respectul 
pentru valorile culturale pe care un anumit teatru le cultivă dintotdeauna.  

Pentru Alexandru Repan a f i  actor înseamnă, cred , a te situa inebranlabil în  sfera 
culturi i ,  într-o incompatibil itate declarată cu vulgaritatea, cu simţirea joasă, cu precaritatea 
comportamentală. Negative sau pozitive, personajele sale poartă prin lume conceptia sa 
despre viaţă, o concepţie clădită pe o experienţă spirituală complexă, pe o viaţă interioară 
bogată şi căutări înalte. Un model de care teatrul mai are încă atâta nevoie. 








